责任编辑 陆如燕 见习编辑 魏艳阳 E-mail:fzbfzsy@126.com

# "芒果TV"诉"芒果探案馆"

#### 普陀法院发出诉前行为禁令

□见习记者 陈友敏 法治报通讯员 施迪

近年来,剧本杀作为一种新兴的线下娱乐方式,因其良好的社交体验和新颖的游戏环节,受到众多年轻消费者的青睐。在激烈竞争下,剧本杀商家为拓展市场空间,大多热衷于借鉴影视、游戏及综艺周边元素,借此打造"爆款 IP",这一行为也容易引发相关知识产权侵权纠纷。近日,普陀区人民法院就审理了一起涉"剧本杀"诉前行为保全纠纷,并为保障申请人合法权益发出诉前行为禁令。

#### 经营剧本杀碰瓷"芒果 ·

I V"?

该起诉前行为保全纠纷的申请 人湖南快乐阳光互动娱乐传媒有限 公司 (以下简称快乐阳光公司)系 《明星大侦探》系列综艺节目著作权人以及"芒果 TV"的运营机构。

申请人发现,被申请人在"芒 果探案馆"线上、线下剧本杀服务 的招商、经营、推广宣传活动中, 未经许可大量使用与申请人注册商 标(以下简称涉案商标)相同或近 似的"芒果探案馆""明星大侦 探"等标识和字样。

此外,被申请人还在其微信公众号、搜狐号、视频号等线上宣传渠道及招商加盟资料中,声称其门店为"芒果 TV 战略合作品牌",提供的剧本杀系"综艺正版授权独家剧本""明星大侦探真人版"等。

申请人认为,被申请人的上述 行为涉嫌商标侵权及虚假宣传,经 警告后仍继续扩大其招商加盟规 模,短期内已出现大量侵权店铺, 如不制止,将导致申请人的剧本杀 业务市场份额和用户流量被不当抢 占,及业务核心竞争优势受到重创。据此,申请人提出行为保全申请

被申请人辩称, "芒果探案馆"标识与涉案商标存在显著区别,且内容及服务渠道、受众不相同亦不近似,不构成商标侵权。此外,被申请人曾参与"明星大侦探"剧本项目的创作及场景搭建工作,与申请人有过业务合作,其宣传内容均是基于双方合作实际情况,不构成虚假宣传。如保全成立,将会造成被申请人多家线下门店的市场运营混乱,故请求驳回保全申请。

## 法院发出诉前行为禁令,保障合法权益

普陀法院认为,申请人制作并通过"芒果 TV"独播的《明星大侦探》系列节目时间跨度较长,涉

案商标的认知度及辨识度较高,考虑到提供的剧本杀服务与涉案商标在服务内容、对象等方面近似,且初步证据显示,相关公众已对商品或服务来源产生混淆和误认,具有商标侵权的可能性。

针对申请人主张的虚假宣传行为,法院认为,被申请人参与的合作项目与其运营的剧本杀存在一定区别,考虑到被申请人的相关标识与涉案商标的近似程度,其宣传行为易使且已造成相关公众误认为"芒果探案馆"品牌来自"芒果TV"平台或与《明星大侦探》节目存在合作或授权关系,存在虚假宣传的可能性。

此外,结合现有证据,被申请 人理应知晓申请人的品牌及在先注 册商标,对继续使用"芒果""明 星大侦探"标识存在风险预期,却 依然通过不当宣传持续扩张其招商 加盟的规模。若不立即制止,可能 会导致更大范围的侵权及混淆误 认,并可能对申请人"明星大侦 探"线下剧本杀业务用户培养及市 场开发造成损害,故有诉前保全的 紧迫性和必要性。

申请人申请采取的行为保全措施仅限于门店的相关标识及线上宣传行为,系为防止对涉案商标及"芒果 TV"平台继续带来损害所采取的合理措施,可以帮助消费者识别剧本系的服务来源,并对被申请人相关加盟商及合作方的有序经营起到积极引导作用。

据此,普陀法院发出诉前行为禁令,要求被申请人立即停止侵犯申请人注册商标专用权行为,立即停止以"芒果探案馆"名义继续开展招商加盟行为,并促使其已经加盟的所有加盟商及合作方整改、拆除、删除相关店招、装潢等,立即停止虚假宣传的不正当竞争行为。

#### 老队友征战冬奥

### 她在"平安一线"的赛道上奋勇前行

□记者 季张颖 通讯员 陈勇

本报讯 "冬奥会要加油啊!" 看着昔日国家队的队友郭丹踏上冬奥会的赛场,上海市公安局徐汇公安分局华泾派出所民警闫泳宏心潮澎湃。在多年前,她和郭丹都曾是国家轮滑队的运动员……而现在,她将拼搏向上的奥运精神融入公安事业中,为平凡的工作注入了新的激情与热血。

"刚开始练轮滑真的很幸苦, 人门肯定要从摔跤开始,身上经常 紫一块青一块。" 闫泳宏回忆说, 但即使再苦再累,她始终坚持训 练,在 14 岁时获得了上海市第十 二届运动会第一名。正是因为优异 的成绩和谦逊的训练态度,她曾先 的代表前卫体协和中国国家队出 征,并陆续获得全国轮滑锦标赛第 一名,国际轮滑马拉松赛第二名等, 佳绩。在国家队一起集训的经历, 让她和郭丹成为了好友。但天下没有不散的宴席,当两人站在了人生的十字路口时,郭丹选择从轮滑运动转向速度滑冰运动,成为我国首位"轮冰两栖"运动员。而饱受伤病困扰的闫泳宏在深思熟虑后选择了退役,毅然转身成为了一名人民警察。

脱下运动服,穿上警服,闫泳 宏说:"当了社区民警后,调处矛 盾纠纷、排查安全隐患、为群众办 实事等,都需要耐心、细心加用心 来对待。"

"和运动员一样,我们的工作也有特殊性,越是别人举家团圆时,越需要我们尽心值守。身份虽然转变了,但是运动员敢于拼搏,不言放弃的精神依然植根在我的血液里。"在昔日队友征战冬奥会的同时,闫泳宏也从未停止向前的脚步,在社区平安这条赛道上,她奋勇前行,留下了扎实而又美丽的轨迹。

## 枫泾古镇灯会"闹元宵"金山警方一线护平安



金山警方联合城管等部门,共同对枫泾古镇景区进行安全检查,保障节日 安全 警方供图

□记者 翟梦丽

本报讯 天上明月高悬,地上彩灯万盏。据悉,今年金山区枫泾古镇将举办一场别开生面的暖春灯会庆祝元宵佳节。届时,灯彩氛围营造将枫泾独有的历史人文故事性

IP 从"有界"到"无界",展示枫 泾新"枫潮"。为了保障可能迎来 的大客流,昨日上午,金山警方联 合城管等部门,共同对古镇景区进 行安全检查,保障节日安全。

据枫泾派出所民警姚晓峰介绍,针对元宵灯会点多、线长、面

广,将迎来较大观灯客流等复杂情况,金山警方提前制定了相应的安全保卫、交通疏导、消防安全等工作方案。同时,治安巡逻艇、消防艇等也将在景区内全水域巡逻,对突发事件、紧急情况进行处置。

据悉,今年元宵节期间,枫泾 古镇南北街区共有两组大型花灯亮 相,周边商家也纷纷挂起红灯笼, 烘托节日氛围。

据了解,灯展期间,警方将在各出口、人员易聚集部位、灯组周边安排专人实时监控现场人流和治安状况,并部署安保人员进行疏导,严格控制人流量。当人流量达到1.2万高峰值时,警方将启动应急处置预案,对古镇区域内北大街南大街进行顺时针单向人流导向,避免古镇区域内人流对冲,确保现场可控。此外,警方将视情对相关道路实行临时交通管制,并按梯次开放景区周边停车场,加强交通疏导和排堵保畅,引导车辆有序通行与停放。

### 耄耋老人坠落窗外 公安消防及时营救

□通讯员 卿公轩 摄影报道

本报讯 九旬老人不慎 跌落至 10 楼空调外机上命 悬一线,关键时刻,青浦警 方快速出击,民警利用防爆 钢叉防止老人掉落,最后联 手消防部门合力将老人成功 营救下来。

日前,青浦公安分局徐 乐路派出所接群众报警求助称,有个老人不慎坠落在楼 房空调外机上,情况十分危 急。接报后,民警彭晓立火 速赶赴现场同时通知消防、 120 尽快赶到。到达现场后,民警发现一名 90 多岁 后,民警发现一名 10 楼外挂 高龄的老人坐在 10 楼外挂

见此情况,民警彭晓立担心老 人因体力不支有滑落的可能,随即 让群防群治队员取来防暴抓捕器, 利用抓捕器的钢叉牢牢将老人控制 在外机上不要滑落。消防救援人员 到场后,民警彭晓立立即与救援队



员分工合作,利用消防绳锁将高龄 老人成功营救下来。

经了解,当日老人在家中窗台 取鞋时不慎从11楼窗户处跌落至 10楼空调外机上,好在营救及时,

## 专偷车辆三元催化器 两名汽修工落网

#### 警方提醒:快检查自家车辆三元催化器是否被盗

□记者 陈颖婷

本报讯 三元催化器是安装在汽车排气系统中重要的机外净化装置,它可将汽车尾气排出的有害气体转变为无害气体。由于其内部含有少量贵金属,所以每辆车上的三元催化器价值不菲,动辄数千元。然而就有不法分子瞄准了汽车上的"贵重部件",在深夜悄悄爬到了汽车底下,偷盗三元催化器。近日,浦东警方就破获一起盗窃销售汽车配件案,抓获犯罪嫌疑人2名。

1月12日,市民曹先生像往常一样发动了自己的汽车,准备上班。然而没开多久,细心的曹先生就发现车辆驾驶时"声音"和平时不一样,可看了一圈车辆也没发现被人动过的痕迹。1月14日,依旧不放心的曹先生将汽车送往修理厂,做个"体检"。经过专业人士的检查,发现原本装在车子底盘上的三元催化器不见了踪影。于是曹先生立即赶到了浦东公安分局蔡路

派出所报案。

接报后,蔡路派出所立即会同 川沙公安处开展侦查工作。最终发 现一辆尾号为 DB 的小汽车的驾驶 员有重大作案嫌疑。通过循线追 踪,民警在松江区某地将犯罪嫌疑 人黄某某抓获,在其白色小轿车后 备箱内当场缴获三元催化器 17 个 及作案工具 1 套。

到案后,黄某某对多次盗窃路 边车辆上三元催化器的作案事实供 认不讳。黄某某交代,他曾经是一 家汽修厂的工作人员,但作案前汽 修厂关门了,失业后的黄某某并未 积极寻找下一个工作岗位,而将牟 利的目光对准了车辆上昂贵的三元 催化器。他凭借自己曾是汽修工的 业务技能,只用 5 到 10 分钟就能 拆卸掉一辆汽车的三元催化器。

为了不被发现,黄某某专门针对一些看似车况不好、长期停放的 "无主车"下手。他白天物色路边目标车辆,趁着夜色大肆盗窃,变卖给他人获利。由于作案隐蔽,加 之三元催化器部件安装位置不引人 注意,因此许多被害人直到民警找 上门,才知道自己的三元催化器被

通过案件深挖,民警在嘉定区 某地将涉嫌收赃的嫌疑人陈某某抓 获归案,并当场缴获还未出售的三 元催化器 5 个、三元催化剂 2 箱。 陈某某交代,其明知黄某某带来的 三元催化器来路不正,还是被利益 冲昏头脑,多次收购盗窃所得三元 催化器,提炼内部贵金属获利。警 方表示,黄某在 1 个月内盗窃了 49 个三元催化器,获利近 7 万元。 目前黄某某、陈某某已被浦东公安 分局依法刑事拘留。案件正在进一 步办理中。

据悉,警方正进一步取证,请 近来在川沙惠南区域,有汽车停靠 于路边的市民,如果发现车辆噪音 较大或者故障灯亮着的情况,请检 查一下三元催化器是否被盗,发现 三元催化器被盗的市民积极到辖区 派出所报警,提供相关有效证据。